

Пилипчук Н. В.

ПРИЧИНЫ СМЕРТИ БОЛЬНЫХ, СТРАДАЮЩИХ ХРОНИЧЕСКИМ АЛКОГОЛИЗМОМ

Научные руководители д-р мед. наук, проф. Недзьведь М. К.

Кафедра патологической анатомии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Важной медико-социальной проблемой нашего времени является злоупотребление спиртным. В 30% случаев смерть в трудоспособном возрасте вызвана пагубным употреблением алкоголя. В связи с несвоевременным обращением за медпомощью алкогольная зависимость диагностируется в поздней стадии, когда патологические изменения органов, связанные с хронической алкогольной интоксикацией, бывают выражены в значительной степени.

Цель: проанализировать протоколы вскрытий и подробно рассмотреть наиболее частые причины смерти при хроническом алкоголизме.

Материалы и методы. Проанализирован 141 протокол вскрытий умерших в УЗ «Березовская ЦРБ им. Э. Э. Вержбицкого» и в ГУ «РНПЦ психического здоровья» от осложнений хронического алкоголизма в возрасте от 27 до 78 лет.

Результаты и их обсуждение. При изучении 141 протокола вскрытий были выявлены наиболее частые причины смерти больных, страдающих хроническим алкоголизмом: пневмония различной этиологии - 43 случая (30,5%), цирроз печени в 28 случаях (20%), дегенерация нервной системы - 17 случаев (12%) и отёк мозга (11%). К числу наиболее редких причин смерти относятся: цирроз печени, осложнённый кровотечением из варикозно расширенных вен пищевода (синдром Меллори-Вейса) всего в 9 случаях (6%) и алкогольный панкреатит в 7 случаях (5%). В ходе исследования были изучены снимки макропрепаратов поражённых органов, а также их микропрепараты, окрашенные гематоксилином и эозином.

Выводы. По итогам исследования наиболее часто хроническим алкоголизмом страдают мужчины. Самыми распространёнными причинами смерти при алкогольной болезни являются пневмония, цирроз печени, дегенерация нервной системы и отёк мозга. Средний возраст умерших от тех или иных осложнений этой патологии составляет 52 года.